

ФАКУЛЬТЕТУ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ – 10 ЛЕТ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

В сборнике материалов, посвященном 10-летию факультета физической культуры, представлены статьи преподавателей факультета по актуальным проблемам физического воспитания учащейся молодежи, студентов; вопросам подготовки педагогических кадров; организации и управлению учебно-тренировочным процессом спортсменов различной квалификации; подготовке спортивного резерва, развитию регионального туризма, организации здорового образа жизни.

Факультет физической культуры открыт 21.04.2001 года приказом ректора института № 148-к. Его открытие было обусловлено нехваткой специалистов по физической культуре в Полесском регионе, наиболее пострадавшем от катастрофы на ЧАЭС. Работа факультета позволила сконцентрировать здесь наиболее серьезный научно-педагогический и спортивный потенциал для подготовки кадров с высшим образованием в области физической культуры, спорта и туризма.

У истоков факультета стояла кафедра теории и методики физического воспитания, которая вела подготовку специалистов по специальности «Технический труд. Физическая культура».

Кафедра теории и методики физического воспитания была открыта 10 октября 1995 года. Первым заведующим был избран Масло И. М. Он возглавлял кафедру с 1995 по 2001 годы. За это время была проведена большая работа, направленная на улучшение качества подготовки специалистов, обновление материально-технической базы.

В 1998 году во Всероссийском научно-исследовательском институте физической культуры и спорта (г. Москва) Масло И. М. защитил кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата педагогических наук. В 1999–2000 гг. во Всероссийском научно-исследовательском институте физической культуры и спорта (ВНИИФКиС) защитили кандидатские диссертации старшие преподаватели: Павлов В. П., Блоцкий С. М.

На сегодняшний день факультет физической культуры обеспечивает подготовку специалистов с высшим образованием по специальности 1-03 02 01 Физическая культура со специализациями 1-03 02 01 01 Специальная подготовка, 1-03 02 01 02 Тренерская работа по виду спорта (гребля на байдарках и каноэ, гребля академическая, легкая атлетика), 1-03 02 01 03 Организация физкультурно-оздоровительной работы и туризма, 1-03 02 01 03 Физкультурно-оздоровительная и туристско-рекреационная деятельность.

К 10-летию факультета физической культуры

В состав факультета входят 3 кафедры: кафедра физического воспитания (создана в 1954 г.), кафедра теории и методики физического воспитания (создана в 1995 г.), кафедра спортивных дисциплин (создана в 2010 г.).

В настоящее время на кафедрах факультета работает более 50 сотрудников, в том числе 2 доктора педагогических наук, профессора, 4 кандидата наук, доцента, 6 Заслуженных тренеров Республики Беларусь, Заслуженный мастер спорта Республики Беларусь, мастер спорта международного класса, 7 мастеров спорта. Для обеспечения высокого качества учебно-воспитательного процесса на работу по основным и дополнительным специализациям приглашаются ведущие специалисты в области физической культуры, спорта и туризма, заслуженные тренеры Республики Беларусь.

Преподаватели факультета регулярно проходят стажировки в научных и учебных центрах Республики Беларусь.

В рамках сотрудничества налажены тесные связи с учреждением образования «Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины», учреждением образования «Белорусский государственный университет физической культуры», Всероссийским научно-исследовательским институтом физической культуры и спорта г. Москва (Российская Федерация), Сумским государственным педагогическим университетом имени А. С. Макаренко (Украина), Смоленской академией физического воспитания и спорта, Южноукраинским государственным педагогическим университетом имени К. Д. Ушинского.

С целью профориентационной работы факультет взаимодействует практически со всеми спортивными школами г. Мозыря и Гомельской области, а также республиканскими федерациями по видам спорта. Базовыми экспериментальными площадками факультета физической культуры являются филиал учреждения образования «Гомельское государственное училище олимпийского резерва» и учреждение «СДЮШОР профсоюзов по гребле на байдарках и каноэ».

Ежегодно на базе факультета проводится Республиканский методический семинар «Проблемы и перспективы развития гребли на байдарках и каноэ в ДЮСШ профсоюзов Республики Беларусь». В программе семинара принимали участие председатель учреждения «Республиканский спортивный клуб профсоюзов», Заслуженный тренер РБ Павловский А. И. (г. Минск), директор учреждения «Республиканский центр физического воспитания и спорта учащихся и студентов», кандидат педагогических наук Шаблыко С. И., директора ДЮСШ Республики Беларусь, ведущие тренеры и специалисты в сфере физической культуры спорта и туризма.

Под руководством заместителя директора института туризма УО БГУФК, доктора педагогических наук, профессора Фурманова А. Г.

К 10-летию факультета физической культуры

традиционно проводится теоретико-методический семинар под девизом: «Физическая культура, спорт и туризм – на службе здоровья».

Стало традицией проведение Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы физического воспитания, спорта и туризма», в работе которой в 2006, 2008, 2010 годах принимали участие ученые из Республики Беларусь, России, Украины и Польши.

Выполнены хоздоговорные научные исследования по следующим темам:

– «Исследование функционального состояния систем организма и механизмов энергообеспечения нагрузочной деятельности волейболисток» (совместно с волейбольным клубом «Жемчужина Полесья») – 2008 год;

– «Исследование физической подготовленности и функциональных систем организма в циклических видах спорта» (совместно с филиалом учреждения образования «Гомельское государственное училище олимпийского резерва») – 2010 год.

Общее количество публикаций за последние пять лет составило более 400 печатных работ. Были подготовлены к изданию 2 монографии, 17 учебно-методических пособий, 18 научных статей в рецензируемых изданиях, учебное пособие с Грифом учебно-методического объединения по образованию в области физической культуры, а также типовая учебная программа.

Большое внимание уделяется организации научно-исследовательской деятельности студентов. На факультете функционирует научный кружок «Мир знаний» для оказания методической помощи студентам при написании курсовых и дипломных работ, подготовке публикаций. Студенты регулярно участвуют в студенческих конференциях и Республиканском конкурсе студенческих научных работ. Шести студенческим работам были присуждены различные степени. В XVII Республиканской студенческой научно-практической конференции «От идеи – к инновации» приняли участие 34 студента.

На факультете функционирует кабинет педагогического мастерства, в котором имеются учебно-методические комплексы по видам спорта, а также электронная база лекционного материала и дополнительная литература, которой пользуются студенты дневной и заочной форм обучения.

Научно-исследовательская деятельность факультета свидетельствует об углубленной и целенаправленной работе коллектива, что позволяет в дальнейшем совершенствовать как научные, так и образовательные процессы.

Согласно плану и под руководством преподавателей факультета совместно со спортивным клубом проводится круглогодичная спартакиада университета и общежитий среди студентов по различным видам спорта: легкоатлетическому кроссу, волейболу, баскетболу, гандболу,

К 10-летию факультета физической культуры

армрестлингу, настольному теннису, шахматам, шашкам, легкоатлетическому кроссу «Стартует первокурсник», плаванию. Проводится спартакиада университета среди преподавателей и сотрудников по 8 видам спорта, общеуниверситетский туристический слёт.

На базе университета регулярно проводятся Республиканские универсиады по легкоатлетическому кроссу и каратэ.

Результатом систематической работы по совершенствованию физического мастерства и организации спортивно-массовой работы является 3 место в Республиканском смотре-конкурсе среди коллективов физической культуры Республики Беларусь, которое университет занимал в 2008 и 2009 гг.



Студенты факультета физической культуры составляют основу различных сборных команд и представляют Республику Беларусь на международных соревнованиях различного уровня. Своими выступлениями они прославляют нашу страну и университет. Их победы способствуют формированию у подрастающего поколения нравственных принципов и гражданской зрелости, воспитанию чувства

патриотизма, мужества, воли к победе и пропаганде здорового образа жизни. Более 40 студентов входят в состав Национальных команд Республики Беларусь по различным видам спорта.

На XXVIII Олимпийских играх в Афинах принимали участие 3 студента и один выпускник факультета. Петрушенко Р. завоевал бронзовую медаль в гребле на байдарках и каноэ, а финалистом в гребле академической стал Щербаченя С.



К 10-летию факультета физической культуры

На XXIX Олимпийских играх в Пекине принимали участие 7 студентов факультета. Ими завоеваны 2 золотые медали – Петрушенко Р., Литвинчук А. (гребля на байдарках и каноэ); бронзовая медаль – Петрушенко Р.; 4 место – Кулеша А. (тяжёлая атлетика); 7 место – Щербаченя С. (гребля академическая); достойно представили страну и наш вуз Симанович Д., Поплавская Е. (лёгкая атлетика); Федорович Т. (гребля).

На Чемпионате мира по гребле на байдарках и каноэ в городе Познань (Республика Польша, август 2010) Роман Петрушенко завоевал золотую и серебряную медали, Артур Литвинчук – «серебро», Денис Гаража – 2 золотые медали, Марина Полторан – «серебро», Олег Юренин – «бронзу».

На Чемпионате мира по гребле на байдарках и каноэ среди студентов Ольга Худенко завоевала золотую и 2 серебряные медали, Марина Полторан, Софья Михейчик, Ирина Ладинская – золотые и серебряные медали, Павел Медведев, Иван Рыбаков, Александр Ермаков – золотые и серебряные медали.

Главным тренером Национальной команды по гребле на байдарках и каноэ является Заслуженный тренер Республики Беларусь, Почетный гражданин города Мозыря, доцент кафедры теории и методики физического воспитания УО МГПУ имени И. П. Шамякина Владимир Владимирович Шантарович.

На проходившей в феврале 2010 года Республиканской универсиаде по легкой атлетике в закрытых помещениях 4 студентки факультета установили новый рекорд Республики Беларусь в эстафетном беге 4 x 200 м.

Наши выпускники известны не только в Республике Беларусь, но и за ее пределами: Петрушенко Р. И. – Заслуженный мастер спорта, Олимпийский чемпион, Рябченко Д., Гаража Д., Щербаченя С., Щербаченя О. – многократные победители мирового первенства по гребле, Вырвич В. – мастер спорта международного класса, финалист Олимпийских игр в Сеуле, победитель и призер международных соревнований, Бернадский М. – участник XXVIII Олимпийских игр в Афинах, призер чемпионата Европы по боксу, Мулюк Е. – участница Олимпийских игр, неоднократный призер и победитель международных соревнований по стрельбе из лука.

Студентам факультета Литвинчуку А., Гаража Д. Президентом Республики Беларусь присвоено звание «Заслуженный мастер спорта РБ»; более 20 студентов награждены Почётными грамотами Министерства



К 10-летию факультета физической культуры

спорта и туризма и Гомельского областного и Мозырского районного исполнительных комитетов. Доцент Шантарович В. В. и преподаватель Петрушенко Р. И. награждены Орденом Отечества второй и третьей степени.

Факультет дважды награждался Почетной грамотой Управления по физической культуре, спорту и туризму Гомельского облисполкома.

Петрушенко Р. И. и Литвинчук А. С. являлись представителями города Мозыря на IV Всебелорусском народном собрании.

Сегодняшнее функционирование факультета физической культуры УО МГПУ имени И. П. Шамякина, на наш взгляд, способствует качественной подготовке специалистов в области физической культуры, что является следствием всей проводимой работы – учебной, научной, воспитательной и спортивной, а также отношения руководства вуза к физической культуре и спорту, пропаганде здорового образа жизни как к важнейшему средству всестороннего развития и укрепления здоровья.

В настоящее время 15 студентов факультета являются кандидатами на участие в XXX Олимпийских играх, и мы надеемся, что наши студенты-спортсмены достигнут высоких результатов в Лондоне и достойно представят Республику Беларусь.

**Декан факультета
С. М. Блоцкий**

МГПУ ИМ. И. П. ШАМЯКИНА